

## Отзыв

**на автореферат диссертации Гиниятуллиной Лилии Миннулловны «Сложное синтаксическое целое в татарском языке: структура, функциональное предназначение», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (татарский язык)**

Тема рецензируемой диссертации, несомненно, является актуальной. Она посвящена исследованию внутренней и внешней структуры и функциональных особенностей сложного синтаксического целого в татарском языке. Сложное синтаксическое целое как структурная единица текста, единица коммуникации относится к числу тех языковых и речевых единиц, что вызывает дискуссии. Отсутствие в татарском языкознании специальных исследований монографического характера, посвященных ССЦ, подчеркивает значимость и актуальность рецензируемого исследования для татарской лингвистики.

Автореферат диссертации представляет собой подробную общую характеристику диссертационной работы.

Цель настоящего исследования заключается в определении внешней и внутренней структуры; выявлении семантической организации, структурных и семантических особенностей ССЦ в татарском языке, в установлении проявления взаимодействия в разных функциональных стилях татарского языка. Научная новизна исследования заключается в разработке нового подхода к анализу сложного синтаксического целого.

Теоретическая значимость работы объясняется тем, что в диссертационной работе впервые в татарском языкознании определены все особенности, средства связи, определяющие семантику и структуру ССЦ. Работа вносит определенный вклад в разработку проблем сложных синтаксических единиц.

Результаты исследования могут быть применены для совершенствования образовательных программ курсов «Современный татарский язык», «Синтаксис», «Стилистика татарского языка», «Лингвистический анализ текста», предоставляя новые возможности для разработки и углубления содержания различных учебных курсов. Материалы работы также могут быть использованы при чтении спецкурсов и при проведении спецсеминаров по актуальным проблемам текста.

Диссертационный материал имеет широкую апробацию в монографиях (3), научных статьях (54), 18 из которых опубликованы в научных рецензируемых журналах, включенных в Перечень изданий, рекомендуемых ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, 8 в журналах, реферируемых в базах

данных Scopus, Web of Science, 3 в зарубежных изданиях, также в материалах международных и всероссийских научно-практических конференций, что говорит о весомом вкладе диссертанта в исследуемую проблему.

Первая глава «Сложное синтаксическое целое: история изучения, вопросы терминологии и подходы к исследованию структуры ССЦ», состоящая из трех параграфов, посвящена обзору научных трудов по изучению текста и ССЦ в русском, татарском и других языках. Автором предложено определение ССЦ и термины для введения в научный оборот.

Во второй главе «Особенности композиции сложного синтаксического целого в татарском языке» состоящей из трех параграфов, определяются структурные типы ССЦ, описывается роль средств связи в ССЦ и определяются синтаксические модели соединения предложений в ССЦ.

Выделенные автором модели ССЦ татарского языка представлены в виде графических схем. Заявленный в диссертации многоаспектный подход иллюстрируется комплексным анализом ССЦ.

Третья глава «Специфика сложных синтаксических целых в зависимости от функционального стиля языка» состоит из трех параграфов и в ней представлен анализ примеров ССЦ, отобранных из текстов татарской художественной литературы, медийных, деловых и научных текстов, выявлены языковые особенности на фонетическом, лексическом, морфологическом, синтаксическом и морфемном уровнях.


На наш взгляд, в качестве рекомендации можно констатировать, что автор несколько сужает роль суперсегментных элементов в тексте: «Фонетические средства организации ССЦ – интонация является основным средством связи предложений ССЦ», утверждает соискатель. Возможно, следует вести речь не только об интонационной стороне, но и о сфере просодической в целом.

Результаты проведенного исследования изложены в работе четко и последовательно; они имеют серьезные научные перспективы. Уровень апробации исследования высокий и никаких замечаний не вызывает, например, 8 статей в журналах, реферируемых в базах данных Scopus, Web of Science, 3 статьи в зарубежных изданиях.

Таким образом, автореферат диссертации характеризуется внутренним единством, в полной степени отражает содержание диссертационной работы и составлен в соответствии с требованиями ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертационное исследование Лилии Миннулловны Гиниятуллиной отвечает всем требованиям пунктов 9-14 «Положения о присвоении ученых степеней»,

утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а его автор Лилия Миннулловна Гиниятуллина заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (татарский язык).

доктор филологических наук,  
профессор кафедры русского языка и литературы  
Елабужского института (филиала) федерального  
государственного автономного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Казанский (Приволжский) федеральный университет»  
 Салимова Дания Абузаровна

Почтовый адрес: 423600, Республика Татарстан, г. Елабуга, ул. Казанская, д.89.

Контактные телефоны: (85557) 7-54-21.

E-mail: daniya.salimova@mail.ru

